

扎根人民沃土, 绽放创作繁花

《弦歌》执行主编转来一组 小说,拟编辑专号,让我写个评 论,感觉压力山大。在我发表的 600余件作品中,属于严格意义 上的文学评论屈指可数。下面 就我有幸读过的几篇稿子,写几 句读后感吧。

《守林人》突出了人物塑 造。作品一开头就直接提到了 三个人物:"我""三爷"和"大 佬"。"我"的身份是学生,刚上初 中一年级,属于"半个劳动力" 主要任务是守夜,夜晚睡在林场,守护林木。"三爷"的身份是 场长,作者突出了他的外貌特征 ——身体、四肢、眼窝、手指、年 龄等历历在目。"大佬"的身份是 副场长,简单介绍了其个头和年 龄。传统意义上的小说都以刻 画人物形象为主,作者抓住了人 物,就等于抓住了小说的要害。《歧路,亦同行》也突出了人物: "我"和"一个男孩"等。豫南小 县城的地理环境,夏天、夏雨的 时令与自然,雨幕下男孩的"草 编木鞋"与我的"塑料雨衣"相映 成趣。由于"好奇",彼此的灵魂

《我从黄泥岗来》注重环境 描写。如果说人物是小说的中 心,环境就是人物成长的土壤。 黄泥岗是一个特定的地理环境, 人物形象的塑造与展示离不开 这一片沃土。作者借用历史小 说中的人物说事,又从另一个侧 面暗示了人物成长的社会环 境。《小偷遗留的手机》环境描写

若隐若现,让人感觉故事就发生 在自己身边。读着读着,"光州 市西山街道办事处的梅岗社区 的地理环境便跃然纸上。社会 环境也时不时地在读者眼前浮 现:"表叔来了。他骑野狼摩托, 穿着不合时令的黑色皮大衣,脚 蹬三截头的黑皮鞋。"表叔的派 头折射了时代特征。

李胜志、邹相、万全云、子 圭、王刚、袖侠等在小小说情节 设置上各有千秋,但有一点是共 同的,那就是在制造悬念上都能 苦心经营,结尾既出人意料,又 在情理之中。小小说是个大世 界。作为近年来兴起的一种新 的小说体裁,它越来越受到业界 的重视和读者的青睐。小小说 之所以渐趋火爆,是因为其情节 最能给读者提供情绪价值和审 美体验。如果说人物是小说的 中心,情节就是人物成长的历 史。没有历史的人物是苍白的, 有了历史的人物则是丰满的。 如何在尺幅之内掀起滔天巨澜, 在一定程度上考验着作者的创

黄森林的《一路前行》、李勇 的《月寨》、彭晓航的《无支祁》和 刘玉霞的《唱花鼓戏的女孩》,可 圈可点之处同样很多,限于篇 幅,不再赘述

紫弦大地,人杰地灵。小说作者众多,除了上述之外,据 我所知,还有不少高手。由于 这次没看到具体作品,就不再

苔藓如米小,也学牡丹开。 我们的小说队伍正在发展壮 大。光山一批有志向的小说作 者已经起步,只要持之以恒,马 不停蹄,最后不仅能登上高原, 还能攀上高峰。

但是,我们不能好高骛远, 要立足当下,打好基础。徐悲 鸿画马、齐白石画虾、达·芬奇 画蛋,中外艺术大师都在基础 上长期历练过。清代郑燮《题 画竹》云:"四十年来画竹枝,日间挥写夜间思。冗繁削尽留清瘦,画到生时是熟时。"意思是 说, 画竹子坚持四十年不间断, 白天泼墨晚上思考。经过多年 努力,繁杂的笔墨没有了,而竹 子的形象却跃然纸上,画风独 特,是创作成熟的重要标志。 艺术都是相通的,小说创作也不

当然,小说是语言的艺术, 一篇成熟的作品,仅仅具备人 物、环境和情节这三个要素是远 远不够的。我们必须在语言上 狠下功夫。同一个故事,让不同 的人来讲,效果肯定是不一样 的。光山小说作者在创作上不 能满足于把故事讲完整,还应该 致力于把故事讲精彩。要做到 这一点,就要剔除书生气和书卷 气,深入基层,深入生活,深入 群众,以人民为中心,虚心学 习,甘当群众的小学生。这样, 我们就会拥有源源不断的创作 源泉,捕捉到创作的灵感,丰硕



七月流火

最诗意的莫过于"七月流火" 暴雨懂得及时剿灭酷暑的狂妄 瑰丽多彩的夏装是人们接纳酷暑的姿态 简约才是灿烂,凉爽才是消暑 神秘的当属裙裾撩起的心事

田野上,灌浆的稻花飘着香 一阵雨不请自来,赴一场完美之约 织就一幅夏日图画 那件蓑衣,足可以让夏日出人意外

夜幕降临,一浪一浪萤火 提着灯笼巡查 藤架斑驳月光,山风悄无声息 蟋蟀们扒开草丛,做一些不切实际的梦 明日依旧炎热

心静自然凉。到深谷去 躲开身边的烦心事物 看惯了的都属于过去 奇妙的,夺目的,还在不断上演 所有的心思,莫不是"天凉好个秋"

小狗多多与麻雀

何 艳

母亲家养了一条小狗,名叫多多,它的 脾气颇为温柔,通人性,养了六七年了,还没 惹过事。

每次去母亲家,它都温顺乖巧,摇头摆 尾,热情迎接。

我非常喜欢它,每次去和它都有一场 "必修课"——给它挠痒痒。挠痒时,它立刻 全身放松,满脸享受。它很聪明,如果不给 它挠痒痒,它就耍无赖,有的是办法征服你: 用头依偎着你,用嘴亲昵地蹭你,还用屁股 在你腿上蹭来蹭去,吸引你的注意,让你明 白它的意图,密切与主人的关系。

多多是侄儿从外面捡回来的小狗,从 小精心喂养,吃狗粮长大,所以每次吃饭, 都是米饭拌狗粮。它吃鸡蛋只吃蛋黄,偶 尔吃点肉、啃啃骨头,肥肉不吃,还是挺挑

狗的饭盆放在院子里。小小的天井院不 大,从正屋到厨房的上方还搭建了一架水泥 悬梯,小院又被遮挡了一部分,显得更小了。

多多吃剩的米饭,通常会吸引很多麻雀 争相啄食。麻雀却不嫌院子小,总能准确地一头扎进小院。它们的胆子非常太,即使院 子里有人,也不怕,安然吃着它们的饭,还 呼朋唤友,自在来吃。

母亲是佛家俗家弟子,仁慈心善,她非

母亲是佛家俗家弟子,仁慈心善,她非常宽容这些小麻雀,不撵也不打,任由麻雀随时到访。所以麻雀在小院里非常逍遥自在,如自家养的家雀一般,蹦来蹦去。小狗多多可不管这些,它护食,看见小麻雀吃自己的食物,直接俯冲过去又咬又撵。狡猾的麻雀见小狗来了,立即飞走,等一会儿见没动静灭会飞下来。它俩你来我往,我进你退,来来回回,打起了游击战。小院成了它们追逐的舞台,周此变得生动热闹 院成了它们追逐的舞台, 因此变得生动热闹 院成」上川是是10 起来,也给小院增添了无限

活力和生机。 万物皆有灵性, 动物; 们应该保护、爱护动物 爱心的世界才更完美。



初游南泥湾

邹晓峰

在去延安之前,我就决心要 去看看南泥湾。不管昔日的南 泥湾是怎样的情景,在我看来, 她早已被著名歌唱家郭兰英一 曲《南泥湾》给唱红了,唱醉了。 正是怀着这样的梦境,我寻走伟 人路,体验陕北情,带着一种精 神的依托和期冀,从千里之外的 河南信阳来到了仰慕已久的南

度的名字, 在我很小的时候就从老师的讲解深深印在我的脑海里, 成了我向往和魂牵梦萦的地方。如今当我走进南泥湾这片 神奇的黄土地,就仿佛看到了红 军长征到达延安后,在南泥湾如 火如荼改天换地的一幕幕壮阔

着诉我,当年抗日战争 "不不与地派向 导游告诉找, 当中少时 相特阶段, 蔣介石反动 1014年第六了大规 间根据地发动了大规模的 包围和经济封锁,再加上至 1 3%派 等和 2 3 万 1 4 户 大

困境,在毛泽东同志的倡导下,一 场轰轰烈烈的自救运动在南泥湾 开展起来了

在王震旅长的率领下,广大 官兵用自己的双手和汗水经过三 年艰苦奋斗,终于将荒无人烟的 南泥湾变成了"平川稻谷香,肥鸭 遍池塘。到处是庄稼,遍地是牛 羊"的陕北好江南,为边区的经济 建设作出重要贡献,由此形成了 以自力更生、艰苦奋斗的创业精神,敢于征服困难的革命英雄主义和革命乐观主义精神为主要内容的点层湾精神…… 容的南泥湾精神……

随着南泥湾的发展,越来越~ 多知名人士到这里小住。著名诗 人萧三、艾青、何其芳,作家吴伯 箫,音乐家贺绿汀以及农学家陈 凤桐也到这里访问,还有一些国 际友人也来这里做客,他们用自 ,己的笔,将南泥湾的业绩和精神 传遍了全世界。

眼前的南泥湾,果然一派绿 水青山的"小江南"景象,我情不 自禁地放声高歌:来到了南泥湾, 南泥湾好地方……

> 我们先参观了党徽广场,在 硕大的红色党徽前合影留念,随

后来到南泥湾国家湿地公园,领 略南泥湾"天水蓝、湿地绿,头巾 白、塬土黄,革命红"的新画卷,最 后来到南泥湾大生产展览馆,驻 足在一幅幅照片前,认真观看一 件件展品。大生产运动的艰辛和

离开的时候,我再次情不自 禁地放声高歌:

"花篮的花儿香,听我来唱一唱, 唱一呀唱。

来到了南泥湾,南泥湾好地方,好

地呀方。 好地方来好风光,好地方来好风

光。 到处是庄稼,遍地是牛羊。 往车的南泥湾,到处是荒山,没呀

如啊今的南泥湾,与那往年不一

再不是旧模样,是陕北的好江

因为,在广泛流传、影响深远 的当首推贺敬之作词、马可作曲 的《南泥湾》那熟悉的旋律中,进 一步感受到在共产党的正确领导 下,中国人民艰苦奋斗、自力更生 的创业精神。